

«ВОЛЯ К ЖИЗНИ» АРТУРА ШОПЕНГАУЭРА, ИЛИ ПРОЛЕГОМЭНЫ «ВОЛИ К ВЛАСТИ» ФРИДРИХА НИЦШЕ

Самусёв И. С.

Белорусский государственный университет информатики и радиоэлектроники
г. Минск, Республика Беларусь

Антипов В. И. – преподаватель

В работе определяются особенности иррационального мотива в онтологии человеческого бытия с точки зрения понятий «Воли к жизни», «Воли к власти». Рассматривается процесс формулирования и объяснения понимания ницшеанской «Воли к власти» через онтологию воли Шопенгауэра. Научная новизна заключается в рассмотрении допущения иррациональной «воли к жизни» как исходных понятий для ницшеанской иррациональности. Сделан вывод о актуальности данной проблематики в современных реалиях.

В настоящее время, рациональный логос, охватывающий, казалось бы, все сферы человеческого знания, начиная от строгой научной формализации, заканчивая неререфлексивной повседневной области человеческого бытия, мы сталкиваемся с проблемой внесения иррациональных аспектов существования человека, в рациональный, научный логос. Причем, не как имеющая место быть ошибка, недостаток, исключение, аномалия, заблуждение и т.д., а как его важнейший элемент, формирующий в нем онтологическое единство. Во всяком случае, несмотря на сегодняшние тенденции привнести в современный мир гуманизм, процветание и мирную обстановку, мы постоянно можем наблюдать проявления человеческого «воли к жизни» или «воли к власти» на самых различных уровнях общественной жизни: как в экзистенциально-личностном, социальном взаимодействии, политическом взаимодействии между тем или иным обществом. Один из важнейших тезисов при наблюдении за данными феноменами общественного взаимодействия и личностного отношения самого к себе, что так или иначе, мы можем наблюдать некоторый **иррациональный** мотив присущий человеку, который онтологически врос в его бытие. Данное заключение, дает нам дополнительное основание в необходимости и актуальности, вновь и вновь возвращаться, переосмыслять, интерпретировать, использовать труды, родоначальников иррациональной философии Фридриха Ницше и Артура Шопенгауэра.

«Мир как воля и представление» - это центральная работа немецкого философа Артура Шопенгауэра, которую он назвал «самой серьёзной и самой важной из наших книг». А. Шопенгауэр использовал слово «воля» как наиболее известное указание на концепцию, которую можно обозначить также словами «вожделение», «стремление», «желание», «усилие», «призыв». Философия А. Шопенгауэра придерживается того, что вся природа, включая человека, - это выражение ненасытной «воли к жизни». Именно благодаря этому «желанию жить» человечество испытывает страдание. А желание большего в свою очередь является причиной ещё больших страданий. «Воля к жизни» реализуется в человеке путем эгоизма. Эгоизм в данном случае рассматривается как утверждение собственного существования. Но при этом воля проявляет себя двояко. С одной стороны, она является источником безудержного эгоизма, а с другой - реализует себя в свободе. И поэтому человек может пойти против эгоизма по дороге самопожертвования. Для этого нужно относиться к другому, как к самому себе, и обогащать свой духовный мир, но, по мнению философа, это удел только для редких и избранных. А. Шопенгауэр: «И мы видим очень много людей... трудолюбивых... занятых приумножением богатства». Можно сделать вывод, что у А. Шопенгауэра воля - это «вещь в себе». Только воля способна определить все сущее и влиять на него. Воля - это высший космический принцип, который лежит в основе мироздания. Воля - это «воля к жизни», стремление к ней. Данный взгляд на человеческую волю напоминает нам не менее известную идею, сформированную Фридрихом Ницше уже после смерти Артура Шопенгауэра и названную «воля к власти».

Если человек, который лучше всех понимал Карла Маркса был Фридрих Энгельс. То суждение, что лучше всех понимал А. Шопенгауэра был Ф. Ницше не покажется нам столь амбициозным. «Воля к власти» - это одна из разновидностей волевых импульсов человеческого поведения. «Волю к власти» Ф. Ницше считал определяющим стимулом деятельности и главной способностью человека. Основой жизни, по Ницше, является «воля к власти» или тяга всего живого к самоутверждению, всемогуществу, стремлению расширить власть. На протяжении всей жизни человек стремится достичь максимума чувства власти.

Связь «воли к власти» и «воли к жизни» нельзя назвать однозначно очевидной. Мы можем найти как сходства, так и различия двух философских взглядов. Однако, один из важнейших тезисов для нас, что «воля к власти» не является неким логическим продолжением «воли к жизни», но что крайне важно, «воля к жизни» выступает как некоторый фундамент, можно даже сказать введение в область иррационального волевого мотива человека, на котором выстраивается уже крайне тяжело структурированная надстройка в виде «воли к власти». Если «воля к жизни» рассматривалась как

единственное свойство мироздания, само мироздание то, в свою очередь, воля к власти описывает то, что Ницше считал главной движущей силой в людях: достижения, амбиции и стремление достичь максимально возможного положения в жизни.

Таким образом, мы не ставили цель объединить «волю к жизни» и «волю к власти» в одну систему в котором её элементы будут находится в иерархической структуре. Особое значение имеет необходимость рассматривать метафизическую волю А. Шопенгауэра, её онтологические элементы, как пролегомены к эгоистичной «воли к власти» Ф. Ницше.

Список использованных источников:

1. Ницше, Ф. Воля к власти. Опыт переоценки всех ценностей / Пер. с нем. Е. Герцык и др. - М.: Культурная революция, 2005.
2. Шопенгауэр, А. Собрание сочинений в пяти томах. Том первый. / Перевод Ю. И. Айхенвальда под ред. Ю. Н. Попова. М., «Московский клуб», 1992
3. Шопенгауэр, А. Мир как воля и представление. Дополнение к первому тому. Дополнения к 4й книге./ А. Шопенгауэр М., 1993